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Μια απόφαση – σταθμό πήρε Ιταλικό Δικαστήριο για τις γερμανικές αποζημιώσεις, 
και συγκεκριμένα την αποζημίωση για την σφαγή του Διστόμου, όπου οι κάτοικοί 
του ζητούν μια μικρή δικαίωση για το έγκλημα κατά των προγόνων τους.

Συγκεκριμένα και σύμφωνα με την ιστοσελίδα dikografiesblogspot.com οι κάτοικοι 
του μαρτυρικού χωριού προσέφυγαν στη Δικαιοσύνη της γειτονικής χώρας 
ζητώντας να τους καταβληθεί τμήμα των εσόδων από τον ιταλικό σιδηρόδρομο, 
μέτοχος του οποίου είναι και η Γερμανία, από την οποία εδώ και πολλά χρόνια 
εγείρουν οικονομικές αξιώσεις ως αποζημίωση για το ξεκλήρισμα του τόπου τους.

Οπως εξήγησε λοιπόν ο δημοσιογράφος Δημήτρης Μιχούδης, που ζει και εργάζεται 
στη Ρώμη, το Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο της γειτονικής χώρας με την 
υπ΄αριθμόν 21995/2019 απόφαση του, απέρριψε την προσφυγή της εταιρίας 
γερμανικών σιδηροδρόμων, που ζητούσαν να μην κατασχεθούν οι εισπράξεις από 
τα εισιτήρια των ιταλικών σιδηροδρόμων, προκειμένου να δοθούν για να 
ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις των κατοίκων του Διστόμου».

«Ιστορική δικαίωση του Γιάννη Σταμούλη»

Από την πλευρά της η δικηγόρος και κόρη του Γιάννη Σταμούλη, Χριστίνα, 
χαρακτηρίζει «ιστορική δικαίωση των επιλογών του Γιάννη Σταμούλη και για τη 
διεκδίκηση των αποζημιώσεων αλλά και τους δρόμους που άνοιξε σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο» την απόφαση, και τονίζει πως «δίδεται το πράσινο φως να υπάρξουν 
κατασχέσεις και να ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις των Διστομιτών».

Όπως σημειώνει η κα Σταμούλη, η απόφαση δικαιώνει τους Διστομίτες για τις 
αποζημιώσεις που ζητούν από τη Γερμανία αλλά δικαιώνει περισσότερο τις 
δικονομικές επιλογές του Γιάννη Σταμούλη καθιστώντας την υπόθεση του 
Διστόμου ως αρχή για παρόμοιες υποθέσεις εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητας.

Το ιστορικό της απόφασης

Σύμφωνα με την κα Σταμούλη, το 2004 ο αείμνηστος δικηγόρος Γιάννης 
Σταμούλης βρέθηκε να έχει στα χέρια του μια ιστορική απόφαση του Πολυμελούς 
Πρωτοδικείου της Λιβαδειάς από το 1997 για τις γερμανικές αποζημιώσεις για τις 
θηριωδίες του Διστόμου και συγχρόνως άλλη μία απόφαση σύμφωνα με την οποία 
δεν μπορούσε να εκτελέσει τη συγκεκριμένη απόφαση στη χώρα μας σκέφτηκε να 
προχωρήσει τις διαδικασίες έτσι ώστε αυτή η απόφαση και οι απαιτήσεις των 
κατοίκων του Διστόμου να εκτελεστούν σε άλλο κράτος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
όπου θα έβρισκε περιουσία της Γερμανίας.



Μάλιστα τότε είχε διορίσει ο Γιάννης Σταμούλης και τον Ιταλό δικηγόρο Γιόαχιμ 
Λάου ο οποίος είχε προχωρήσει σε συντηρητική κατάσχεση εις χείρας τρίτου 
ποσού 25 εκ ευρώ σε βάρος των ιταλικών σιδηροδρόμων όπου εκεί η Γερμανία 
παίρνει ποσοστό από τα εισιτήρια.

«Πλέον το ανώτατο συνταγματικό δικαστήριο της Ιταλίας απέρριψε την προσφυγή 
της εταιρείας γερμανικών σιδηροδρόμων που ζητούσαν να μην γίνει δεκτή η 
κατάσχεση των εισπράξεων από τα εισιτήρια των ιταλικών σιδηροδρόμων που είχε 
αποφασίσει το Ιταλικό Συνταγματικό Δικαστήριο το 2014» εξηγεί η Χριστίνα 
Σταμούλη μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ και όπως η ίδια συμπληρώνει «δίδεται το 
πράσινο φως να υπάρξουν κατασχέσεις και να ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις των 
Διστομιτών».

«Πληθαίνουν οι φωνές υπέρ του Διστόμου»

Η ίδια υπενθυμίζει ότι διεκδικήσεις των αποζημιώσεων που άρχισαν το 1995 από 
το Γιάννη Σταμούλη ως απάντηση σε ένα Γερμανό Πάστορα που πήγε να 
χαιρετήσει στις εκδηλώσεις στο Δίστομο. Μάλιστα υπενθυμίζει πως «ο Γιάννης 
Σταμούλης είχε πει τότε πως δεν αρκεί ο χαιρετισμός από μόνος του αλλά πρέπει η 
Γερμανία να πληρώσει». Όλα τα ενδιάμεσα χρόνια η Γερμανία κράτα άμυνα 
προβάλλοντας την νομική θέση που προσπαθεί να περάσει και στο ευρωπαϊκό πεδίο 
ότι δηλαδή «μόνο τα γερμανικά δικαστήρια μπορούν να δικάσουν αυτές τις 
υποθέσεις». «Αυτή τη νομική θέση πλέον την απορρίπτει το Ανώτατο 
Συνταγματικό Δικαστήριο της Ιταλίας και επιβεβαιώνει το ανώτατο Ακυρωτικό 
Δικαστήριο της γειτονικής χώρας με την αμετάκλητη απόφαση που εξέδωσε» 
δηλώνει η κα Χριστίνα Σταμούλη.

Η ίδια διαπιστώνει ότι «πληθαίνουν και σε ευρωπαϊκό επίπεδο οι φωνές υπέρ του 
Διστόμου» ενώ παράλληλα εκτιμά «πως είναι ακόμη μακρύς ο δρόμος που πρέπει 
να διανυθεί για την πλήρη δικαίωση». Για τα επόμενα βήματα σημειώνει πως 
«αυτό εξαρτάται από τη θέση των εντολέων μας δηλαδή των κατοίκων του 
Διστόμου, της δημοτικής αρχής του Διστόμου που συμμετέχει στην υπόθεση αλλά 
και της Περιφέρειας Στερεάς που κρατά ζωντανή τη συγκεκριμένη υπόθεση της 
διεκδίκησης των αποζημιώσεων. Θα συναποφασίσουμε ποια θα είναι τα επόμενα 
βήματα» αφήνοντας ωστόσο να εννοηθεί ότι ενδεχομένως να επαναληφθεί το 
αίτημα για εκτέλεση συγκεκριμένων δικαστικών αποφάσεων σε ελληνικό έδαφος. 
Σημειώνεται ότι η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας ήταν μεταξύ των πρώτων που 
ενίσχυσε αυτή την υπόθεση ως διάδοχος της Νομαρχίας Βοιωτίας και μάλιστα τα 
συγκεκριμένα δικόγραφα των διεκδικήσεων η οποίες κρίθηκαν σε ιταλικό έδαφος 
υπογράφει ο μέχρι πρότινος Περιφερειάρχης Στερεάς και νυν Δήμαρχος Αθηναίων, 



Κώστας Μπακογιάννης.

«Εμείς προχωράμε στις ίδιες τις βάσεις που σχεδίασε ο Γιάννης Σταμούλης μέχρι 
να πάρουμε έμπρακτη συγγνώμη από τη Γερμανία και η έμπρακτη συγνώμη είναι η 
αποδοχή της πληρωμής των αποζημιώσεων» υπογραμμίζει κα Χριστίνα Σταμούλη 
καθώς σημειώνει ότι «οι νομικές νίκες και οι δικονομικές επιτυχίες έχουν 
διατηρήσει σε κορυφαίο επίπεδο το αίτημα του λαού μας για δικαιοσύνη και 
αποζημίωση. Για δε το Δίστομο σε όλο τον κόσμο ανοίχτηκαν πλέον πολλά βιβλία 
και το θέμα μετά το 1995 έχει πλέον διεθνοποιηθεί».
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